



用“党建红”点亮“司法蓝”

鄂尔多斯市中级人民法院以“三抓三促三提升”党建工作法为抓手,为推动审执工作高质量发展持续注入“红色动能”。近年来,该院先后获评全国人民法院基层党组织组织力提升工程优秀组织奖、鄂尔多斯市直机关创建“北疆模范机关”先进单位等多项荣誉,并被最高人民法院命名为“为群众办实事”示范法院。

抓学习促发展 提升干警政治忠诚度

通过创新学习模式,系统强化干警理论武装与思想淬炼,夯实政治根基,让信仰扎根,让忠诚闪光。在鄂尔多斯市中院,一场“书香接力”正在持续升温,“图书漂流”活动中,一本本饱含智慧的书籍在干警手中传阅。2024年以来,30余次读书活动、40余期读书推荐,让干警们从书中汲取到力量,让每一次阅读都成为守护公平正义的源泉。

在“领导干部示范学、支部党员集体学、全体干警跟进学”的氛围下,该院创新打造的“1+1+N”学习模式,让理论学习“活”起来。2024年以来,该院组织120余次学习活动、3000余人参加,通过专家讲座、专题党课、案例教学以及红色铸魂之旅,深度探寻党建与审执工作融合的密码。多元化的学习形式实现了“全覆盖、常学新”,让“有激情、在状态、敢担当、善作为”成为全院干警的精神标识。

抓基础促规范 提升基层党组织组织力

通过夯实组织根基、完善制度体系、规范运行机制,推动基层党组织建设标准化、规范化,让堡垒坚固,让活力迸发。基层党组织是法院审执工作的“战斗堡垒”,鄂尔多斯市中院以“筑法秉正·先锋行”党建品



牌为引领,做强队伍、阵地、经费3个保障,做深监督、考核、述评3项机制,做实组织建设、党日活动等6类规范,孕育出“初心引领崇法为民”“党建引领 法护金融”等多个特色支部品牌,给每个支部装上了“动力引擎”,让党组织建设既规范又有序。

“法治副校长”宣讲团就是这支“引擎”

驱动下的生动缩影。从2020年的“初心萌芽”,到如今30余人的“温暖方阵”,孩子们那句“法治副校长的课,让我学会保护自己”,就是党建赋能最动人的回响。“听我断案”故事汇同样精彩,自2022年起,全市法院组织54期活动、387名干警登台,把法庭内外的故事讲成法治公开课,让2000余名

观众在“案例+故事”中感受到司法温度。

抓服务促融合 提升保障经济社会发展能力

推动党建工作与审执业务深度融合,以精准服务对接群众需求、护航发展大局,实现党建与业务同频共振、互促共进,让温度传递,让担当落地。鄂尔多斯市中院始终坚持“法院中心工作推进到哪里,党组织就跟进到哪里”。立案窗口的“党员先锋岗”用微笑拉近距离、用专业破解难题,让“立案不难”成为标配;审判法庭、执行现场的“先锋模范旗”下,党员干警把一件件难办的“骨头案”变成检验司法担当的“试金石”;为优化法治化营商环境,党员干警主动上门、精准施策,让法治护航成为企业发展的“定心丸”;负责信访接待的党员干警耐心倾听群众诉求、高效推动矛盾纠纷化解,让“有信必复”成为群众感受公平正义的“直通车”。

“三抓三促三提升”,抓的是信仰根基、组织活力、服务担当,促的是信念铸魂、活力迸发、发展护航,提升的是政治站位、组织效能、保障能力。站在新的历史起点上,鄂尔多斯市中院将继续以党建为引领,以更实的举措践行司法为民,以更强的担当护航发展大局,奋力书写新时代人民法院工作高质量发展新篇章。

(鄂尔多斯市中院供稿)

法治利剑出鞘 青山绿意正浓

扎鲁特旗是通辽市北部重要的生态屏障,曾因生态意识和法治观念淡薄,让珍贵的林草资源失色。如今,一场从“刮骨疗毒”到“系统重塑”的生态治理变革,正在这片土地上铺展开来。

生态治理,考验的是决心与远见。针对生态保护的历史“欠账”与现实压力,扎鲁特旗直面问题、动真碰硬。早在2024年11月,旗委、旗政府便部署开展打击毁林毁草专项行动,并成立由党政主要领导任双组长的领导小组,构建起覆盖旗、镇、村三级的责任网络。这种“党政同抓、总体作战”的部署,为后续住建和生态领域201块违法图斑全部销号奠定了坚实的组织根基。

扎鲁特旗委、旗政府将普法宣传挺

在最前面,把相关法律政策转化为群众听得懂、看得见的身边事。2025年以来,一场覆盖全域的常态化法治宣传教育全面铺开:162场法治讲座开到草原深处和田间地头,426条普法音视频广泛传播,22个法律适用精准、社会关注度高的典型案例被深入宣讲。近期,利用冬闲时机,新一轮法治宣传教育活动再次启动,进一步营造了敬畏法律、护林护草的浓厚氛围。

法治是生态保护最坚固的盾牌。扎鲁特旗创新建立全市首个“地铁协作”机制,推动全旗政法系统与铁路法院、铁路检察院密切协作,重拳打击顶风作案、屡教不改的违法行为,2025年,共办结涉林草行政案件296件,刑事案件立案66件,批准逮捕11人,刑事案件实刑判决23件。

为深入贯彻落实党的二十届四中全会精神和自治区党委“1571”工作部署,1月5日,扎鲁特旗启动“生态综治 守望北疆”三年行动,标志着生态保护重心正从单一生态执法转向与社会治理深度融合。其目的不仅是接续开展毁林毁草集中整治,更是为了以生态治理为杠杆,撬动“生态+”八条治理路径协同运转,形成“共谋、共建、共管、共护、共享”的基层善治格局。

从果断的“先手棋”到广泛的“动员令”,再到系统的“组合拳”,扎鲁特旗以一系列扎实举措和实践探索,实现了从重点突破到系统治理的跨越。这既是“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践,也是该旗治理体系和治理能力现代化在基层一线的深刻回响。

(扎鲁特旗委政法委供稿)

攻坚执行破难题 刚柔并济惠民生

2025年,包头稀土高新区人民法院锚定“切实解决执行难”目标,以“钢城执锐”专项行动为抓手,融“刚性攻坚”与“柔性执行”于一体,全年执结各类案件2542件,执行到位2.15亿元,用实打实的执行成果打通司法为民“最后一公里”。

该院紧扣“提质增效、司法为民”主线,健全“统一管理、统一指挥、统一协调”执行工作机制,构建起“立审执”一体化衔接格局,全年新收首执案1803件,恢复执行案件262件,保全实施案件478件;旧存案件按计划清理,总体结案率达99.8%。执行完毕率36.98%,执行标的到位率54.26%,核心指标稳居最高人民法院合理区间。

该院聚焦群众“急难愁盼”,开展25次专项集中执行行动,累计投入警力550人次,传唤、拘传被执行人210人次,司法拘留9人;对1209人次发布限制消费令,将92人次列入失信被执行人名单,限制1209人次乘坐飞机、高铁、动车;发布悬赏公告9期,有效扩大了线索来源,提升了执行威慑力。

秉持“法治是最好的营商环境”理念,该院多措并举办理好涉企执行案件,全年发放自动履行证明书30份,将主动履行义务的298名被执行人从限高和失信名单中屏蔽,为7家企业依法涤除离职法定代表人工商登记信息,助力企业信用重生。同时,强化府院联动,构建涉府案件督促机制,全年受理的2件涉府案件

均在执行前端化解并给付完毕。

该院执行局以科技手段破解“人难找、物难查”的执行难题,全年共有64件执行案件进入评估、拍卖程序,成交16件,成交金额522.4万元;以物抵债15件,抵债金额达2019.8万元;通过优化财产处置流程,交付房产27处、工程设备及车辆21台,全年无涉财产处置长期未结案件。

2026年,包头稀土高新区法院执行局将持续深化专项执行行动,优化执行工作机制,强化科技赋能执行,坚持刚柔并济执行理念,全力兑现群众胜诉权益,为建设更高水平的法治高新区贡献力量。

(包头稀土高新区人民法院供稿)

让法治阳光 照亮成长之路

腊梅吐蕊,年味渐浓。近日,乌兰察布市凉城县人民检察院、团委、妇联、民委、鸿茅镇酒源社区、岱海红社会工作服务中心共同聚焦社区留守儿童,开展了一场以“情暖童心 护航成长”为主题的党日活动,编织起一张守望相助的“爱心网”。

“知道吗?我们心里藏着‘贪、嗔、痴、慢、疑’五只‘小心魔’,它们可能会让我们不小心做错事哦!”活动现场,凉城县检察院“晨曦未检”团队检察官以颇具童趣的“五只小心魔”为切入点,结合与未成年人相关的典型案例,将抽象的法律知识转化为孩子们听得懂、记得住的行为准则,让法治的种子在他们心灵深处生根发芽。

民俗创意工坊体验是最受孩子们欢迎的环节。在这里,酒源社区为孩子们开办了八宝粥原料辨识小课堂。桌子上摆满了大米、糯米、红豆等食材,工作人员一边讲解每种食材的名称、特点,一边分享腊八节熬粥祈福的传统习俗。

随后的非遗拓印活动中,志愿者们为孩子们介绍了拓印技艺的历史渊源与文化价值。在志愿者手把手的引领下,孩子们手持拓包,在模板上轻轻涂抹、细细按压,专注的眼神中满是对传统文化的好奇与向往。当一张张带着墨香的福字、吉祥图案跃然纸上,孩子们脸上绽放出花朵般的笑容。

寒冬送温暖,关爱不缺席。活动中,凉城县检察院还为孩子们送上了精心准备的“法治大礼包”,让法治理念伴随孩子们们的日常生活;志愿者们带来了实用的爱心物资,每份礼物都承载着对孩子们们的殷切祝福。物质关怀与精神关爱并重的帮扶模式,不仅为留守儿童的生活增添了暖意,更让他们感受到来自社会各界的深切关怀,让孤独的心灵得到了陪伴与滋养。

(郭成 李鑫 王学清)